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T R A P A N E S E . P a r ò brevissime racco-
mandaz ion i al l 'onorevole ministro. Egli sa 
•quali difficoltà esistano per t u t t i i paesi 
del la regione umbra : non è possibile avere 
-comode comunicazioni col capoluogo di pro-
vincia, t r anne che preferendo ancora i si-
a temi an t ich i della diligenza e della car-
rozza, perchè la fer rovia è t roppo d i s t an te 
d a t u t t i i paesi e ancora un servizio auto-
mobil is t ico vero e proprio non si è riusciti 
;ad avere . 

E A l I S T I N I . È vero, nel m a n d a m e n t o di 
Amel ia manca t u t t o . 

T R A P A N E S E . Raccomando quindi al-
l 'onorevole minis t ro , perchè se quegli s tudi 
per le comunicazioni automobi l is t iche e fer-
roviar ie si sono fa t t i , comincino adesso an-
<che i lavori . 

Spero che con sollecitudine si vorrà prov; 
vedere a questo problema. 

U n ' a l t r a pàrola debbo dire perchè ha 
g r a n d e impor tanza per l 'Orvie tano: si rife-
risce alla s is temazione del fiume Pagl ia . 

Le al luvioni di questo fiume p roducono 
a n n u a l m e n t e danni gravissimi ai p ropr ie ta r i 
delle fert i l i p ianure , a t t r ave r so le quali que l 
fiume passa. 

Io chiedo al l 'onorevole ministro dei la-
vori pubbl ic i che pigli p rovved iment i per 
•salvare quelle regioni, t a n t o più che, siste-
mando quel fiume, si pot rebbero cost i tu i re 
veri centr i industr ia l i , in cui po t rebbero 
t r o v a r e lavoro t u t t i quei poveri lavorator i , 
che da quei paesi sono oggi cost re t t i ad emi-
grare in America . Poi, il fiume Paglia si 
p res te rebbe benissimo con le a rg ina ture alla 
navigazione fluviale. 

Io sono s ta to breve e spero che l 'onore-
vole ministro vor rà interessarsi di quest i 
problemi, ai quali io ho accennato, provve-
dendo urgen temente . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pubblici. 
Per b r e v i t à non r ingrazierò s ingolarmente 
i singoli oratori di avere accolta la pre-
ghiera <ìhe ho loro r ivol ta . 

Devo in pr imo luogo r ispondere sull 'or-
d ine del giorno p resen ta to dal collega Grip-
po, e svol to dal l 'onorevole Dagosto , re la t ivo 
a i lavori della Basilicata. Se una relazione 
non f u pubbl ica ta ancora , ciò è dovu to 
sempl icemente perchè si vuole met ters i in 
pa ro con l 'osservanza della legge, la quale 
s tabi l isce che la relazione sia p r e sen t a t a in-
s ieme col bilancio e perciò a novembre . Ciò 
che è ragionevole, perchè così si può tener 

conto di quan to è avvenu to in t u t t o l 'eser-
cizio finanziario decorso. La relazione è già 
in i s ta to di compilazione, e quindi , a no-
vembre , sarà regolarmente p r e sen t a t a . 

I n quan to alle al t re raccomandazioni 
f a t t e dal l 'onorevole Dagosto, devo dichia-
rare che i proget t i delle ferrovie della Ba-
si l icata si t rovano innanzi al Consiglio su-
periore dei lavori pubblici , il quale ha de-
l ibera to che siano f a t t i dei sopraluoghi , 
ravvisando necessarie t a lune modificazioni, 
nell ' interesse stesso della esecuzione dei pro-
get t i . Non taccio poi che ho r icevuto u n a 
proposta molto seria di costruzione e di e-
sercizio da pa r t e de l l ' indus t r ia p r iva t a per 
le ferrovie, sia della Basil icata sia della Ca-
labria. Io non aveva a lcuna ragione di re-
spingere ta le propos ta e l 'ho so t topos ta ad 
un serio studio: i n f a t t i po t rebbe verificarsi 
che per t a l via il p rob lema potesse risol-
versi con pari vantaggio per lo S t a to e per 
le popolazioni interessate. Ma su questo ar-
gomento per il m o m e n t o non mi conviene 
dire di più. 

Circa l 'esecuzione generale della legge 
sulla Basi l icata , prego i colleghi di consi-
derare cosa che ho avu to già occasione di 
esporre a p ropos i to della legge per le Ca-
labrie, ossia che il periodo dello s tudio 
dei proget t i si è dovuto prot rar re al di là 
di quello che si po teva credere da princi-
pio. Ad ogni modo, dal 1° gennaio 1908 ad 
o g g i , abb iamo appa l t a to lavori per lire 
6,639,000; si t rovano a t t ua lmen te ancora in 
corso di modificazione o di i s t ru t tor ia , e po-
t r a n n o pres to essere appal ta t i , altri lavori 
per l i re 6,416,000, e sono in corso di studio 
altri 32 progett i . 

Mi si suggerisce di s tanziare, per consoli-
damen to , r i sanamento e condu t tu re di acqua 
potabi le , u n a somma maggiore, s tornandola 
da altri t i toli di spesa. A quest ' invi to , però, 
non posso aderire, perchè t u t t o quello che era 
possibile*di f a r e su questo a rgomento l 'ho 
già f a t t o : i n fa t t i con la legge del 1908 si 
sono a p p u n t o d is t ra t t i i fondi da altre ca-
tegorie di spese, che a mio avviso po tevano 
differirsi, per dest inarle ad opere di conso-
l idamento e di condu t t u r e di acqua . Ed 
anche con una recente legge di s torni si è 
accresciuto questo fondo di 600 mila lire-
P iù di questo non sarebbe possibile di fare, 
senza varcare i limiti de l consolidamento 
del bilancio, che per me costi tuiscono le 
colonne d 'Ercole . 

Di certo maggiori fondi di quelli s ta t i 
autor izzat i dovranno necessariamente essere 


